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ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ1ศักดิ์ ประธานไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1 และสถาบันอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา 

จิตติมา บุญวิทยา ผูNอำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1   

ไอเอฟดีโพลช้ี! 

ปชช. หว่ันรัฐบาลเฉพาะกิจ เพ่ือพรรคมากกวAาชาติ เสถียรภาพเปราะบาง ปากทIองวิกฤต ธรรมาภิบาลถดถอย 

เมื่อ 1 ก.ย. 2568 ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ:ศักดิ์ (ดร.แดน) ประธานสถาบันการสรFางชาติ ประธานสถาบันอนาคตศึกษา

เพื่อการพัฒนา และนางจิตติมา บุญวิทยา ผูFอำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร:เวย: รXวมแถลงผลการสำรวจความคิดเห็นประชาชน

ไทยตั้งแตX 18 ป\ขึ้นไป เรื่อง “ปชช. หวั่นรัฐบาลเฉพาะกิจ เพ่ือพรรคมากกวXาชาติ เสถียรภาพเปราะบาง ปากทFองวิกฤต ธรรมาภิบาล

ถดถอย” 1,287 ตัวอยXาง สำรวจชXวง 29-31 ส.ค. 2568 ใน 6 ภูมิภาค สุXม ตัวอยXางความนXาจะเปjน Stratified Five-Stage 

Random Sampling ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% และคXาความผิดพลาด 3%  

ไอเอฟดีโพลเผยผลสำรวจเสียงประชาชน พบสังคมจับตารัฐบาลเฉพาะกิจอยXางหนักทั้งดFานเสถียรภาพการบริหาร

ระยะส้ันและมาตรฐานธรรมาภิบาล มีรายละเอียดดังน้ี  

ดIานเสถียรภาพและการบริหารของรัฐบาลเฉพาะกิจในชXวง 4–6 เดือน ประชาชนกังวลมากสุดเรื่องเสถียรภาพรัฐบาล

เปราะบาง ตXอรองอำนาจจนงานไมXเดิน 22.22% ตามดFวยปากทFองวิกฤต แกFไมXทัน ประชาชนรอไมXไหว 19.76% และ

สถานการณ:ไทย–กัมพูชาไมXสงบ คุมไมXไดF 18.64% ขณะที่ขFาราชการเกียร:วXาง งานสะดุด 16.43% สXวนการขับเคลื่อนปรับแกF

รัฐธรรมนูญเพ่ือประชาชนไมXไดFจริง 15.62% และการจัดการความขัดแยFงของกลุXมเห็นตXางไมXไดF 7.33% 

ดFานธรรมาภิบาลและความโปรAงใสของรัฐบาลเฉพาะกิจ ประชาชนจับตาการแตXงตั้งโยกยFายเอื้อพวกพFอง 24.79% 

และการใชFงบชาติเอื้อพรรคตนเองมากกวXาเพื่อชาติ 23.87% ขณะที่ความกังวลตXอการเตรียมเลือกตั้งไมXโปรXงใสหรือไมXยุติธรรม

อยูXที่ 14.51% การเป�ดเผยเหตุผลและขFอมูลไมXชัด ตรวจสอบยาก 13.05% การเรXงจัดซื้อจัดจFางหรือทำสัญญาเอื้อบางกลุXม 

12.35% และการแทรกแซงคดีคFางหรือคดีในศาลใหFพFนผิด 11.43% ภาพรวมสะทFอนชXองวXางความเชื่อมั่นทั้งเชิงเสถียรภาพและ

ความยุติธรรมของอำนาจรัฐ จึงทFาทายใหFรัฐบาลเฉพาะกิจเรXงพิสูจน:ผลลัพธ:จริง เป�ดขFอมูลเชิงหลักฐาน และคุมความเสี่ยงไมXใหF

บานปลายภายใน 120 วันแรกอยXางชัดเจน 

ศ.ดร.เกรียงศักด์ิ เจริญวงศRศักด์ิ วิเคราะหRเพ่ิมเติมวAา ผลโพลสะทFอนประชาชนมองวXารัฐบาลขาดเสถียรภาพ และมี

จุดอXอนดFานธรรมาภิบาล–ความโปรXงใส จนความเช่ือม่ันตXอรัฐบาลและความหวังตXอการพัฒนาประเทศถดถอยอยXางชัดเจน 

ดังน้ัน ไมXวXาใครจะข้ึนเปjนนายกฯ คนท่ี 32 หรือจะเกิดฉากทัศน:ใดในชXวงแหXงการเปล่ียนผXานส้ัน ๆ น้ีคือบทพิสูจน:ท่ีทุกพรรค

การเมืองควรรXวมมือกัน วางทิฐิลงมือกันกอบกูFวิกฤตศรัทธาน้ี และจะกลายเปjนตัวแปรกำหนดทิศทางการเมืองของแตXละพรรค

ในการเลือกต้ังคร้ังหนFา  

กลุXมตัวอยXาง 1,287 ราย สำรวจ 29-31 ส.ค. 2568 ใน 6 ภูมิภาค มีลักษณะประชากรเพศชาย 44.09% หญิง 48.04% 

เพศทางเลือก 4.84% ไมXระบุ 2.13% อายุ 18-25 ป\ 17.72% 26-35 ป\ 19.87% 36-45 ป\ 22.49% 46-59 ป\ 20.35% และ

ต้ังแตX 60 ป\ข้ึนไป 20.57% ระดับการศึกษา ประถม/ต่ำกวXา 4.79% มัธยมตFน 27.27% มัธยมปลาย/ปวช. 30.84% ปวส./

อนุปริญญา 18.93% ป.ตรี 14.18% และสูงกวXา ป.ตรี 4.62% อาชีพ ขFาราชการ/ลูกจFาง/รัฐวิสาหกิจ 8.07% พนักงาน/ลูกจFาง

เอกชน 17.42% เจFาของธุรกิจ/คFาขาย/อาชีพอิสระ15.13% เกษตรกรรม/เล้ียงสัตว:/ประมง 8.05% รับจFางท่ัวไป 14.15% แมX-

พXอบFาน/เกษียณ 17.01% นักเรียน/นักศึกษา 8.21% และวXางงาน 11.96% สำรวจใน 6 ภูมิภาค กทม./ปริมณฑล 14.57% เหนือ 

18.32 % กลาง 12.48% ตะวันออก 7.57% ตะวันออกเฉียงเหนือ 33.52% และใตF 13.54% 
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http://www.ifdpoll.com/
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